
CDU - Digitale Mitgliederumfrage

Dashboard Presse

Frage 1

Wie wichtig ist es Ihnen, dass sich die CDU bei ihrer Politik am ‚C‘ orientiert, also an christlichen Werten und Überzeugungen?
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Frage 2

Einmal ganz allgemein gefragt: Wozu verpflichtet das ‚C‘ im Namen der Partei? Welche politischen Ziele und Maximen halten Sie mit
Blick auf das ‚C‘ für besonders wichtig, welche für auch noch wichtig, und welche für weniger wichtig?
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Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger wichtig

Klima- und Naturschutz

Engagement gegen Diskriminierung

Einsatz für den Frieden

Unterstützung Bedürftiger

Schutz des Lebens

Respekt vor religiösen Überzeugungen

Respekt, Anstand und Fairness

Eigenverantwortung

Generationengerechtigkeit

Faire Löhne

Nachhaltige Landwirtschaft

Bewahrung der Schöpfung

Familien stärken

Einsatz für den Zusammenhalt in der Gesellschaft

Toleranz

Ehrenamtliches Engagement

Marktwirtschaft sozial gestalten

Die Würde des Menschen schützen

Freiheit

Bildungsgerechtigkeit
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Frage 3

Wenn Sie einmal an die nächsten Jahre denken: Was sind die wichtigsten Aufgaben, die größten Herausforderungen, vor denen
Deutschland steht? Welche der folgenden Punkte halten Sie mit Blick auf die Zukunft für besonders wichtig, welche für auch noch
wichtig und welche für weniger wichtig?
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Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger wichtig

Die Energieversorgung sichern

Bürokratie abbauen

Für stabile Preise sorgen

Den Föderalismus reformieren

Die Digitalisierung vorantreiben

Für innere Sicherheit sorgen

Die Zusammenarbeit der demokratischen Staaten der
westlichen Welt stärken

Bundesweite Bildungsstandards stärker durchsetzen

Die Zuwanderung neu regeln und steuern

Die Demokratie stärken

Das Bildungssystem stärken

Den Klimaschutz vorantreiben

Die Abhängigkeit von ausländischen Zulieferern reduzieren

Mehr in die Infrastruktur investieren (z.B. in Straßen,
Schienen, Breitbandausbau)

Die Bundeswehr stärken

Die Staatsverschuldung eindämmen bzw. abbauen

Die Soziale Marktwirtschaft stärken

Neue Technologien ermöglichen

Den gesellschaftlichen Zusammenhalt stärken

Die sozialen Sicherungssysteme stabilisieren

Den Wandel der Arbeitswelt gestalten

Den Staat modernisieren

Das Gesundheitswesen stärken
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Frage 4

Welche Rolle sollte Deutschland zukünftig in Europa und der Welt spielen?

53.8%

34.1%

12.0%

Deutschland sollte mehr Führungsverantwortung
übernehmen und sich europäisch und international

stärker engagieren

Deutschland sollte sich vor allem auf seine eigenen
Interessen konzentrieren und darauf achten, dass es

Deutschland gutgeht

Unentschieden
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Frage 5

Wie sollte Europa Ihrer Meinung nach in Zukunft eher aussehen? (Mehreres kann angegeben werden!)

15.7%
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Die Zusammenarbeit in der EU sollte wie bisher
beibehalten werden

Die Zusammenarbeit in der EU sollte verstärkt
vorangetrieben werden

Man sollte sich auf wirtschaftliche Aspekte wie den
Binnenmarkt konzentrieren

Es sollte ein Europa der unterschiedlichen
Geschwindigkeiten geben, also dass je nach

Politikbereich bestimmte Länder enger
zusammenarbeiten und schneller vorangehen als andere

Bei der europäischen Integration sollten wenige Staaten
mit großen Schritten vorangehen

Es sollte einen europäischen Bundesstaat mit eigener
Verfassung geben

Es sollten mehr Kompetenzen an die Nationalstaaten
zurückverlagert werden

Es sollte eine stärkere gemeinsame Sicherheits- und
Verteidigungspolitik geben
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Frage 6

Wenn es in Zukunft bei uns immer mehr Rentner gibt: Was wird man Ihrer Meinung nach tun müssen, um die gesetzlichen Renten
langfristig zu sichern, was ist Ihrer Meinung nach am wichtigsten? Bitte nennen Sie die drei Punkte, die Sie für am wichtigsten
halten? (Mehreres kann angegeben werden. Nicht mehr als drei Nennungen möglich!)
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Kopplung des Renteneintrittsalters an die
Lebenserwartung

Erhöhung der Rentenbeiträge

Absenkung des Rentenniveaus

Stärkere Finanzierung der Rentenkasse aus
Steuermitteln

Private und/oder betriebliche Altersvorsorge zur Pflicht
machen

Die private Altersvorsorge stärker staatlich fördern

Das Rentensystem um eine kapitalgedeckte Rente
ergänzen

Anreize für längeres Arbeiten setzen

Mehr Menschen in die gesetzliche Rentenversicherung
einbeziehen



CDU - Digitale Mitgliederumfrage

Dashboard Presse

Frage 7

Was muss man Ihrer Meinung nach alles tun, um die Energieversorgung in Deutschland nachhaltig zu sichern?
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55.4%

63.6%
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58.0%
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52.0%

Neue Gaskraftwerke in Deutschland bauen

Die Kernkraft dauerhaft nutzen

Die erneuerbaren Energien deutlich ausbauen

Die Laufzeiten der Kohlekraftwerke verlängern

Gasvorkommen in Deutschland nutzen

Die Erdölförderung in Deutschland ausbauen

Energieeffizienz vorantreiben

In neue Technologien (bspw. Kernfusion) investieren

Internationale Partnerschaften für erneuerbare Energien
aufbauen
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Frage 8

Halten Sie es für notwendig, Einspruchs- und Klagemöglichkeiten von Bürgern sowie Umwelt- und Naturschutzverbänden teilweise
einzuschränken, um Planungs- und Genehmigungsverfahren zu beschleunigen, oder halten Sie das für nicht notwendig?
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Notwendig

Nicht notwendig

Unentschieden
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Was halten Sie für besonders wichtig, um die Digitalisierung in Deutschland voranzubringen? Bitte nennen Sie die drei Punkte, die Sie
für am wichtigsten halten. (Mehreres kann angegeben werden. Nicht mehr als drei Nennungen möglich!)
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An Schulen und Universitäten digitale Formate auf- und
ausbauen

Staatliche Leistungen digital zur Verfügung stellen

Den Ausbau der digitalen Infrastruktur vorantreiben

Den Wissens- und Technologietransfer von der
Wissenschaft in die Wirtschaft stärken

Staatliche Stellen mit moderner digitaler Technik
ausstatten

Die Aus- und Weiterbildungsangebote im digitalen
Bereich erweitern

Staatliche Gütesiegel für den vertrauenswürdigen
Umgang mit persönlichen Daten entwickeln und

einführen

Mehr Freiraum und weniger Bürokratie für Start-ups, die
an digitalen Schlüsseltechnologien arbeiten

Den Datenschutz vereinfachen
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Frage 10

Zum Thema Familie: Was benötigen Familien Ihrer Meinung nach heute am dringendsten? Welche der folgenden Punkte halten Sie mit
Blick auf Familien für besonders wichtig, welche für auch noch wichtig, und welche für weniger wichtig?
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42.6%

40.2%

50.1%
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Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger wichtig

Mehr Zeit miteinander

Eine stärkere finanzielle Unterstützung

Mehr Kinderbetreuungseinrichtungen

Eine qualitativ bessere Kinderbetreuung

Mehr Möglichkeiten zur Ferienbetreuung von
Schulkindern

Eine Ganztagesbetreuung an Schulen

Bessere Möglichkeiten zur Vereinbarkeit von Familie und
Beruf

Unterstützung bei der Pflege von Angehörigen
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Wie sollte der Staat speziell sozial benachteiligte Familien Ihrer Meinung nach vor allem fördern? Was hilft diesen Familien
besonders? Bitte nennen Sie die drei Punkte, die Sie für am wichtigsten halten. (Mehreres kann angegeben werden. Nicht mehr als
drei Nennungen möglich!)
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34.2%

35.7%
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23.9%

Eine stärkere finanzielle Unterstützung

Eine individuellere Förderung der Kinder in Bildungs- und
Betreuungseinrichtungen

Eine Ganztagesbetreuung an der Schule

Unterstützung bei Sachmitteln für die Schule

Eine gute Hausaufgabenbetreuung an Schulen

Eine Pflicht zum Besuch der Vorschule bei mangelnden
Sprachkenntnissen

Brennpunktschulen finanziell stärker fördern
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Frage 12

Was halten Sie für die größten Herausforderungen im Gesundheitswesen in den kommenden Jahren? Bitte kreuzen Sie bei jedem
Punkt an, für wie wichtig Sie ihn halten.
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Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger wichtig

Die Finanzierung der Krankenversicherung sicherstellen

Flächendeckend eine gute medizinische Versorgung
sicherstellen

Schnelle Termine und kurze Wartezeiten ermöglichen

Präventionsangebote ausbauen

Den Ärztemangel bekämpfen

Für eine bessere Bezahlung von Pflegekräften sorgen

Für ausreichend Pflegekräfte sorgen

Die Krankenhausversorgung sichern bzw. verbessern

Die Digitalisierung des Gesundheitswesens vorantreiben

Arbeitsbedingungen in Krankenhäusern und
Pflegeeinrichtungen verbessern

Praxen und Krankenhäuser von Bürokratie entlasten

Eine ausreichende Versorgung mit Medikamenten
sicherstellen
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Für wie wichtig halten Sie folgende Maßnahmen, um den Arbeits- und Fachkräftemangel in Deutschland zu bekämpfen?
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Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger/gar nicht wichtig

Fachkräfte aus anderen EU-Ländern anwerben

Die Erwerbsbeteiligung von Frauen erhöhen

Die Visa- und Berufsanerkennungsverfahren für
Fachkräfte aus Nicht-EU-Ländern beschleunigen

Es für ältere Arbeitsnehmer attraktiver machen, länger
im Beruf zu bleiben

Flüchtlinge, die bereits bei uns leben, besser in den
Arbeitsmarkt integrieren

Die berufliche Bildung stärken

Fachkräfte aus Nicht-EU-Ländern anwerben

Mehr Investitionen in Fort- und Weiterbildung
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Eine Frage zum Prinzip ‚Fördern und Fordern‘: Wie sehen Sie das ganz allgemein: Wird von denjenigen, die aufgrund von
Arbeitslosigkeit staatliche Unterstützungsleistungen erhalten, ausreichend gefordert, dass sie sich selbst um eine Verbesserung ihrer
Situation bemühen, oder müsste das stärker eingefordert werden?

10.5%

82.3%

7.0%

Wird ausreichend gefordert

Müsste stärker eingefordert werden

Unentschieden
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Frage 15

Wie soll sich Deutschland ganz generell im Umgang mit Asylsuchenden und Schutzberechtigten verhalten? Was würden Sie
befürworten? (Mehreres kann angegeben werden.)

40.5%

3.1%

72.2%

15.6%

64.7%

83.6%

56.7%

0.5%

mehr Entwicklungshilfe in den Herkunftsländern der
Asylsuchenden leisten

so viele Flüchtlinge und Asylsuchende wie möglich
aufnehmen

die Aufnahme von Flüchtlingen stärker steuern und
begrenzen

andere Länder stärker finanziell unterstützen, damit
diese Länder Asylsuchende versorgen und sich um sie

kümmern

eine bessere Zusammenarbeit beim Thema Asyl- und
Migration innerhalb der EU anstreben

Asylsuchende, deren Asylantrag abgelehnt wurde,
konsequenter zurückführen

sich für einen besonderen Schutz der EU-Außengrenzen
einsetzen

Nichts davon
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Wie sollte der Staat Ihrer Meinung nach auf den Wohnungsmarkt in Deutschland einwirken? Bitte kreuzen Sie wieder bei jedem Punkt
an, für wie wichtig Sie ihn halten.

2.8%

62.2%

11.9%

11.2%

3.8%

11.3%
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46.4%

61.8%

20.1%

28.4%

Besonders wichtig Auch noch wichtig Weniger/gar nicht wichtig

Genehmigungsverfahren bei Bauprojekten
beschleunigen

die Mietpreise staatlich regulieren

den kommunalen Wohnungsbau stärken

den sozialen Wohnungsbau stärken

den Wohnungsbau erleichtern

Neu- und Umbaumaßnahmen staatlich fördern

Bauvorschriften reduzieren

sich weitgehend aus dem Wohnungsmarkt heraushalten

mehr Bauland ausweisen
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Frage 17

Wie sollte man die Ausgaben des Staates Ihrer Meinung nach vor allem finanzieren? Bitte geben Sie nicht mehr als zwei Punkte an.
(Nur zwei Angaben möglich!)

84.1%

6.8%

8.7%

81.8%

Durch Einsparungen

Durch die Aufnahme neuer Schulden

Durch höhere Steuern

Durch Umschichtungen im Etat
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